

ВВЕХИ | «Металлург» и коллегия хоккейных судей Магнитки отмечают 60-летие

Хоккей и Лукин – слова-синонимы

Новость подоспела вовремя, как ложка к обеду. Федерация хоккея России включила магнитогорского арбитра Алексея Шемякина в расширенный список кандидатов на обслуживание матчей олимпийского турнира-2014 в Сочи...

«Ты помнишь, как все начиналось? Все было впервые и вновь». Эти слова в пору сейчас говорить о магнитогорском хоккее. Нынешней зимой исполняется 60 лет с момента создания коллегии судей при городской федерации хоккея и 60 лет – хоккейной команде «Металлург».

Продвинутый болельщик, конечно, усомнится: как так, ведь хоккейная команда на ММК создана в декабре 1950 года – об этом свидетельствуют все справочники! «Несостыковку» легко объясняет легендарный для хоккейной Магнитки человек – бессменный (с 1968 года!) председатель городской федерации хоккея, судья всесоюзной категории Глеб Викторович Лукин. «Декабрь 1950 года – это дата рождения по «паспорту», – говорит он. – А январь 1953-го – дата фактического рождения хоккейной команды «Металлург». Именно тогда она провела первые в своей истории календарные матчи». Кому-кому, а человеку, причастному к развитию магнитогорского хоккея уже более шести десятков лет, можно верить. Как шутят порой в городе, Лукин и хоккей – слова-синонимы.

В Магнитке Глеб Лукин появился в 1952 году. Молодой специалист, выпускник Ленинградского института физической культуры имени Петра Лесгафта получил направление на работу в Магнитогорск старшим преподавателем отделения спортивных игр областного техникума физической культуры. И прибыв в незнакомый для него город,



сразу взялся за развитие, как тогда называли, канадского хоккея. Этот вид спорта в те годы в Магнитке был слабо представлен – в городе играли в основном в русский хоккей. К тому же распалась первая команда, созданная в техникуме физкультуры: окончив учебное заведение, выпускники разъехались по городам и весям.

И вдруг в январе 1953 года Магнитке поручают проведение чемпионата Челябинской области по хоккею. Главным судьей был назначен Глеб Лукин. Сейчас, наверное, трудно представить, сколько усилий пришлось приложить новоспеченному молодому специалисту, чтобы турнир, состоявшийся на левобережных стадионах «Строитель» и «Металлург», прошел, как говорится, на уровне. На помощь Лукину из Челябинска



приехал выпускник ТФК Вадим Прокудин. В судейскую «ляжку» впряглись и игравшие в хоккей, будучи студентами, Василий Малов и Павел Шувалов. Вот эта четверка – Лукин, Прокудин, Малов и Шувалов – и встала у истоков хоккейного судейства в Магнитке. Не подвели и хоккеисты. Феликс Мирский, возглавлявший прежде команду ТФК, собрал новый коллектив – «Металлург». А Георгий Мордухович стал играющим тренером другой магнитогорской команды – «Строитель». Хозяева, кстати, домашний чемпионат области уверенно выиграли: первое место занял «Металлург», второе – «Строитель».

«У меня единственного из судей был пластмассовый свисток. Так что к губам на морозе он не прилипал, – с юмором вспоминает Глеб Лукин. – Другим ребятам

пришлось поспожнее: свистки у них были железные...»

Коллегия судей, структура в городской федерации хоккея, развивалась вместе с «Металлургом». Судейский свисток брали в руки многие игроки и тренеры. Вслед за «первым потоком», в который вместе с Глебом Лукиным вошли Георгий Мордухович, Юрий Болотин, Юрий Меркурьев, «пошел» второй – Евгений Березкин, Николай Гребенчиков, Александр Шемякин, Сергей Стариков... За 40 лет, с 1953 по 1993 год, когда магнитогорская команда дебютировала в элитном дивизионе национального чемпионата, в городской коллегии судей были подготовлены один судья всесоюзной категории и одиннадцать – республиканской.

«В начале девяностых годов магнитогор-

ская федерация хоккея составила план развития этого вида спорта в городе – вспоминает Глеб Лукин. – А вскоре была создана и школа хоккейных арбитров, наверное, первая в стране. Ее с огромным желанием возглавил и приступил к работе Сергей Стариков. Брели ребят, которые занимались хоккеем, но по каким-то причинам не «доросли» до команды мастеров. И через несколько лет у нас появилась целая группа высококлассных хоккейных арбитров – Валерий Худайгулов, Игорь Цепяев, Анвар Джиганчин, Денис Бондарь, Алексей Шемякин... Первым международную лицензию получил Худайгулов и начал обслуживать даже матчи Европейской хоккейной лиги – в те годы в ней как раз блистал «Металлург». А Алексей Шемякин «дослужился» и до зимней всемирной Универсиады...

Последние двадцать лет огромную поддержку оказывает коллегии судей хоккейный клуб «Металлург», порой не только предоставляя арбитрам тренировочную базу, но и обеспечивая их обмундированием.

Рассказывая о работе коллегии судей, Глеб Викторович старается никого не забыть. И, конечно, называет фамилии всех председателей. Первым был он сам, Лукин, потом коллегии судей возглавляли Юрий Меркурьев, Леонид Разумняк, а сейчас – Александр Шемякин...

Сегодня хоккейные арбитры Магнитки принимают поздравления – с шестидесятилетием коллегии судей. Нечасто они удостоиваются такого внимания, в основном, наоборот, на «подой в полосатых рубашках» вешают всех собак (помните поговорку: выигрывает команда, проигрывает тренер, во всем виноват судья!) Но сейчас – их праздник. Свою лепту в славную историю магнитогорского хоккея арбитры тоже внесли ☺

ЛЫЖНЯ РОССИИ | Более четырех тысяч магнитогорцев приняли участие в массовых стартах

Гонка за здоровьем

ИЛЬЯ МОСКОВЕЦ

В минувшее воскресенье утро в восьмидесяти шести городах России прошла традиционная тридцать первая «Лыжня России». Магнитогорск в лыжных забегах участвует в девятый раз.

«Цель соревнований – привлечение молодежи и взрослых к регулярным занятиям лыжными гонками, дальнейшее развитие и пропаганда физической культуры и спорта среди жителей страны. Наряду с любителями на старт традиционно выходят спортсмены-профессионалы, олимпийские чемпионы, ветераны спорта. А участие в забеге видных политических и государственных деятелей, глав субъектов Российской Федерации, мэров городов демонстрирует внимание к массовому спорту представителей власти всех уровней», – говорится на главной странице сайта Всероссийской массовой лыжной гонки.

Насколько Магнитка привлекает молодежь и взрослых к лыжным гонкам, горожане могли наблюдать в Экологическом парке, где в массовый лыжный забег вошли еще и старты на Кубок главы города, включенные, кстати, в официальный календарь Всероссийских лыжных соревнований.

Сами старты на Кубок главы начались в десять часов утра. Записаться на участие в спортивных и массовых забегах можно было в административном корпусе Экологического парка до времени своего забега. Но просто так на «Лыжню России» не попасть. Чтобы принять участие спортсменам до восемнадцати лет – необходим медицинский допуск, справка врача на участие в соревнованиях. А участники, переступившие порог совершеннолетия и старше, – оформляют личную расписку об ответственности за свое здоровье на время участия в массовых стартах.

В двенадцать часов – официальное открытие тридцати первых массовых лыжных гонок «Лыжня России». Спортсменов со сцены у административного корпуса напутствуют глава города Евгений Тефтелев, спикер городского Собрания Александр Морозов, прочитавший спортсменам стих-пожелание собственного сочинения, начальник городского управления по физической культуре, спорту и туризму Елена Кальянова и глава Орджоникидзевского района Петр Гесс. От слов перешли к

делу – Евгений Тефтелев награждает победителей на Кубок главы города. Среди спортсменов 1998 года рождения и младше на дистанции три километра призовые места заняли среди девушек – Полина Шибко, Алена Калникова и Татьяна Гребень, среди юношей – Андрей Фатеев из Белорецка, Андрей Ващенко и Денис Мухамедьяров из Аскарова.

Среди юниорок на дистанции пять километров первое место завоевала Наталья Мишина, второе – Анастасия Богачук. Замыкала почетную тройку Анна Пахомова.

На этой же дистанции, но уже среди женщин, первое место заняла Елена Мишан. Ей уступили Светлана Бабичева и Олеся Аксенова.

Лучшим среди юношей 1994 года рождения на дистанции десять километров стал Ярослав Алфеев, вторым – Павел Пахомов, третьим – Радмир Гайнетдинов. Среди мужчин на этой же дистанции золото завоевал Валентин Пехтерев из Верхнеуральска, а серебро и бронзу – магнитогорские спортсмены Евгений Ткачев и Владимир Головин.

Кубок главы вручен, теперь – традиционный забег для очень важных персон города на две тысячи четырнадцать метров, в котором приняли участие сорок восемь известных магнитогорцев.

Почему старт на такую дистанцию? Именно в 2014 году пройдут зимние Олимпийские игры в Сочи. Среди мужчин победу в этом забеге одержал полковник запаса Сергей Попов, за ним финишировал специалист детско-юношеского центра «ЭГО» Александр Трушкин, а замыкал тройку – представитель федеральной налоговой службы по области Иван Сергеев.

Среди известных женщин города первой финишировала – нет, не обладательница двух бронзовых наград зимней Олимпиады 1992 года в Альбервиле Елена Кальянова, а председатель городской федерации бодибилдинга и фитнеса Лариса Денисова. Елена Павловна немалого, но уступила Денисовой. Замыкала же тройку Нина Авринская – несколько лет назад она уже побеждала в «Лыжне России», но не в «выпоском» забеге.

В семейном же забеге на символической дистанции в один километр победителями стали семьи Казаковых, Спицыных и Карповых.

Всего в городском забеге всероссийской «Лыжни» участвовало более четырех тысяч любителей лыжного спорта ☺



ЕВРОТУР

Мозякин хорош в любой роли

Говорят, что с отъездом энхаэловских джокеров Евгения Малкина, Николая Кулемина и Сергея Гончара в «Металлурге» почти не осталось мастеров экстра-класса.

Турниры с участие национальных команд, состоявшиеся на прошлой неделе, эту «сентенцию» опровергают. Хоккеисты Магнитки были на ведущих ролях и в сборной России, и в сборной Норвегии.

Увы, команда Зинэтулы Билялетдинова, потерпев лишь одно поражение в турнире ODDSET Hockey Games (другое название – Шведские хоккейные игры), довольствовалась только третьим местом. Хотя победителя – сборную Финляндии – обыграла.

Начав турнир с победы в так называемом вынесенном матче в Санкт-Петербурге над финнами – 4:3 по буллитам, россияне затем уже непосредственно в шведском Мальме одолели шведов – 4:1, однако в заключительном туре проиграли чехам – 1:2. Лучший бомбардир регулярного чемпионата КХЛ Сергей Мозякин был в центре внимания во всех трех встречах, забросил на турнире одну шайбу, сделал две голевые передачи и реализовал буллит в серии с финнами. Игра форварда «Металлурга» в составе российской сборной не «кусольнула» от внимания прессы – Мозякин, как и на декабрьском Кубке Первого канала, вошел в символическую сборную турнира. На хорошем уровне отыграл три матча и защитник «Металлурга» Евгений Бирюков, давно ставший в команде Зинэтулы Билялетдинова ключевым игроком обороны. Поучаствовал Евгений и в голевых комбинациях, отбившись двумя голевыми пасами. Третий представитель Магнитки в национальной команде – нападающий Дмитрий Казюнов – забросил на шведском этапе Евротура одну шайбу.

Несмотря на относительную неудачу, лидерство в общем зачете Евротура сборная России сохранила. Наша команда в девяти матчах набрала восемнадцать очков, а финны и чехи – только по пятнадцать. Шведы замыкают таблицу (шесть очков) и фактически уже гарантировали себе последнее место. На что еще может претендовать команда, которая на домашнем этапе Евротура проигрывает все матчи и не набирает ни единого очка.

Тем временем норвежский легионер «Металлурга» форвард Матс Цуккарелло снова удачно съездил в расположение национальной команды своей страны. На домашнем турнире в городе Ставангер норвежцы стали победителями, обыграв довольно сильные сборные Швейцарии (4:1) и Словакии (4:2), которые вполне могут оказаться в числе фаворитов на предстоящем чемпионате мира, где будет очень мало хоккеистов, выступающих в заокеанской НХЛ. Цуккарелло в поединке со словаками отметился голом и результативным пасом. Кстати, словаки заняли на турнире в Ставангере второе место, обыграв швейцарцев со счетом 2:1.

Сергей Мозякин, которого главным тренер сборной России Зинэтула Билялетдинов намеревался проверить на шведском этапе Евротура в другой роли, нежели в московском Кубке Первого канала, где Сергей вместе с партнерами по «Металлургу» Евгением Малкиным и Николаем Кулеминым составил тройку «ММК», судя по всему, ожидания наставника оправдал. Теперь он вместе с партнерами поступает в распоряжение другого тренера – канадца Пола Мориса из «Металлурга». На этой неделе команда проведет два заключительных матча регулярного чемпионата КХЛ, а на следующей – стартует в Кубке Гагарина.

Председатель городского Собрания Александр Морозов напутствовал лыжников стихотворением собственного сочинения